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Raccomandazione di contabilizzazione 

Tecnologie dell'informazione e della comunicazione (TIC) 

 

 

Le seguenti spiegazioni forniscono informazioni in merito alla registrazione delle spese per le TIC in 

caso di acquisto di hardware e software nonché in caso di servizi, utilizzo e manutenzione. Le spiega-

zioni non sono esaustive. 

 

 

1. Acquisto di hardware 

 

506x «beni mobili» / conto degli investimenti 

I nuovi acquisti e le sostituzioni di beni di personal computer (PC), tablet, notebook, ecc. inclusi dispo-

sitivi periferici come ad esempio monitor e stampanti devono in linea di principio essere registrati nel 

conto degli investimenti nel gruppo specifico 506x «beni mobili», iscritti a bilancio nei beni amministrativi 

nel conto di bilancio 1406x «beni mobili beni amministrativi» e ammortizzati secondo la categoria d'in-

vestimento e la durata di utilizzo prevista. Gli ammortamenti devono essere registrati a conto economico 

nel gruppo specifico 3300 «ammortamenti ordinari immobilizzi materiali beni amministrativi». 

 

3113 «hardware» / conto economico 

I nuovi acquisti e le sostituzioni di beni che sono inferiori alla soglia di iscrizione all'attivo valevole per il 

comune (sono determinanti i costi complessivi degli acquisti) devono essere registrati nel conto econo-

mico nel gruppo specifico 3113 «hardware».  

 

 

2. Acquisto di software 

 

520x «software» / conto degli investimenti 

Al momento dell'acquisto di un software occorre verificare se all'inizio del contratto l'utente riceve il 

software quale valore patrimoniale (acquisto) oppure come servizio in base alla durata del contratto 

(utilizzo). Un valore patrimoniale è dato se esiste il potere economico di disporre (proprietà) del software. 

In assenza del potere economico di disporre, il software viene utilizzato solamente come servizio (cfr. 

numero 3, servizi). 

 

In presenza del potere economico di disporre, nelle licenze dei software occorre distinguere se si tratti 

di una licenza della durata di un anno oppure di più anni. L'acquisto di una licenza di software valida per 

più anni deve in linea di principio essere registrato nel conto degli investimenti nel gruppo specifico 520x 
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«software», iscritto a bilancio nei beni amministrativi nel conto di bilancio 1420x «software» e ammor-

tizzato secondo la categoria d'investimento e la durata di utilizzo prevista. In linea di principio vengono 

iscritti all'attivo i costi delle licenze e i costi di implementazione. Gli ammortamenti devono essere regi-

strati a conto economico nel gruppo specifico 3320 «ammortamenti ordinari investimenti immateriali». 

 

3118 «investimenti immateriali» / conto economico 

Se l'acquisto di una licenza software valida per un anno oppure se l'acquisto di una licenza valida per 

più anni giace sotto la soglia di iscrizione all'attivo valevole per il comune, tale acquisto deve essere 

registrato nel conto economico nel gruppo specifico 3118 «investimenti immateriali»; lo stesso vale per 

il successivo rinnovo annuale della licenza. 

 

 

3. Servizi 

 

3130 «prestazioni di terzi» / conto economico 

L'assistenza IT e le prestazioni di fornitori IT per il sostegno ai collaboratori in caso di domande relative 

all'applicazione oppure i servizi di consulenza generali devono essere registrati nel gruppo specifico 

3130 «prestazioni di terzi».  

 

3133 «spese di utilizzazione informatica» / conto economico 

L'utilizzo di software inteso come servizio è sempre più spesso oggetto di contratti. All'utente viene 

concesso il diritto di utilizzazione di un valore patrimoniale. Le spese per i servizi oppure per l'infrastrut-

tura che vengono utilizzati presso fornitori IT esterni devono essere registrate quali spese di utilizzazione 

informatica. Vi rientrano ad esempio l'utilizzazione di centri di calcolo esterni (outsourcing) oppure l'uti-

lizzazione di server web presso provider di hosting.  

 

 

4. Manutenzione / conto economico 

 

3153 «manutenzione informatica (hardware)» / conto economico 

La manutenzione e le riparazioni di dispositivi e apparecchi IT, di dispositivi periferici, stampanti e com-

ponenti di rete da parte di tecnici del servizio manutenzione sul posto oppure da parte di un'azienda 

esterna vengono registrate nel conto economico quale manutenzione informatica. Alla voce manuten-

zione informatica vengono registrati anche i pezzi di ricambio per dispositivi e apparecchi IT. 
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3158 «manutenzione investimenti immateriali» / conto economico 

I costi annuali di manutenzione per i software quali i costi per contratti di servizio, pacchetti di servizi, 

manutenzione di software, aggiornamenti di software, ecc. vengono registrati nel conto economico nel 

gruppo specifico 3158 «manutenzione investimenti immateriali».  

 

 

5. Spese per i materiali / conto economico 

 

Il materiale di consumo per l'informatica come i toner per le stampanti o le fotocopiatrici viene registrato 

nel gruppo specifico 3100 «materiale d'ufficio».  

 

 

6. Affitto / leasing 

 

In caso di affitto o leasing di dispositivi IT (computer [PC, Mac], iPad, tablet, notebook, laptop) oppure 

di stampanti e fotocopiatrici e apparecchi multifunzionali, le spese vengono registrate nel conto econo-

mico nel gruppo specifico 316 «Pigioni, leasing, fitti, costi di utilizzazione». 


